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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                 XI LEGISLATURA 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 20 GIUGNO 2023, N. 113 

 

       PRESIEDE IL PRESIDENTE   DINO LATINI 

INDI                                             PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE      ANDREA BIANCANI    

INDI                                             PRESIEDE IL PRESIDENTE              DINO LATINI 

INDI                                             PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE      ANDREA BIANCANI    

INDI                                             PRESIEDE IL PRESIDENTE              DINO LATINI 

 

CONSIGLIERI SEGRETARI PIERPAOLO BORRONI E MICAELA VITRI  

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Alle ore 10,40 nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 112 del 6 

giugno 2023, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. Richiama, 

inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione di tutti i Consiglieri sulle comunicazioni a loro 

distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea quanto 

espressamente previsto dal Regolamento interno. Segnala, altresì, che il Presidente della Giunta Acquaroli è assente 

per impegni istituzionali. 
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 842 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, 

Mangialardi, Bora, Mastrovincenzo, Carancini, Cesetti, Casini, concernente: “Rifinanziamento immediato 

del Bonus Energia rimborso costi aggiuntivi bollette 2022”. 

Risponde l’Assessore Antonini.  

Replica l’interrogante Consigliera Vitri.       

• INTERROGAZIONE N. 840 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Casini, Cesetti, 

Mangialardi, Biancani, Bora, Carancini, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Penalizzazione PoTES 

turistiche nel sud delle Marche”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.   

Replica l’interrogante Consigliera Casini.  

• INTERROGAZIONE N. 841 – a risposta immediata - ad iniziativa del Consigliere Rossi, concernente: 

“Paventata ipotesi di realizzazione del biolaboratorio Bsl3 in loc. Cà Lippo, Urbino (PU)”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Rossi.  

• INTERROGAZIONE N. 843 – a risposta immediata - ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: 

“Quali soluzioni per il reparto di Ematologia presso il presidio ospedaliero di Torrette”; 

INTERROGAZIONE N. 844 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, 

Carancini, Mangialardi, Biancani, Bora, Casini, Cesetti, Vitri, concernente: “Grave situazione alla SOC 

Ematologia dell’Azienda Ospedaliero Universitaria di Ancona”.  

(abbinate ai sensi dell’articolo 140 del Regolamento interno) 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replicano gli interroganti Consiglieri Ruggeri (si dichiara parzialmente soddisfatta della risposta) e Mastrovincenzo.  
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• INTERROGAZIONE N. 845 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, 

Mangialardi, Bora, Carancini, Casini, Cesetti, Mastrovincenzo, concernente: “Revisione urgente accordo per 

realizzazione nuovo ospedale di Pesaro, a seguito della determina del Commissario Straordinario della 

AST Pesaro n. 631 del 23 maggio 2023”.  

Risponde l’Assessore Baldelli.  

Replica l’interrogante Consigliere Biancani. 

• INTERROGAZIONE N. 846 – a risposta immediata - ad iniziativa della Consigliera Lupini, concernente: 

“Convocazione urgente e ripresa lavori Tavolo tecnico riorganizzazione ed efficientamento isorisorse del 

Sistema di Emergenza Territoriale ‘SET 118’”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini.   

Replica l’interrogante Consigliera Lupini.  

Il Presidente, dopo aver dato la parola, ai sensi del comma 4 dell’articolo 55 del Regolamento interno, al Consigliere 

Cesetti, passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 793 ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Bora, Carancini, 

Casini, Cesetti, Mastrovincenzo, concernente: “Incentivi alla mobilità ciclabile urbana attraverso sistemi di 

premialità ai cittadini-ciclisti, proporzionali ai chilometri percorsi nei tragitti casa-lavoro e casa-scuola”.  

Risponde l’Assessore Brandoni.   

Replica l’interrogante Consigliere Biancani.   

• INTERROGAZIONE N. 814 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Trasparenza in merito 

allo stato di attuazione dei progetti del P.N.R.R. da parte della Regione Marche”. 

Risponde l’Assessore Brandoni.   

Replica l’interrogante Consigliere Ruggeri (si dichiara insoddisfatta della risposta).    

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE ANDREA BIANCANI) 
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• INTERROGAZIONE N. 837 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Mangialardi, Biancani, Carancini, 

Cesetti, Vitri, Casini, concernente: “Stato soluzione problema Casa Rossa di Ancona”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.   

Replica l’interrogante Consigliere Mastrovincenzo (si dichiara insoddisfatto della risposta).   

• INTERROGAZIONE N. 786 ad iniziativa Consiglieri Mangialardi, Casini, Biancani, Bora, Carancini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Raddoppio linea ferroviaria Orte-Falconara”. 

Risponde l’Assessore Baldelli.   

Replica l’interrogante Consigliere Mangialardi.   

• INTERROGAZIONE N. 833 ad iniziativa del Consigliere Santarelli, concernente: “Pericolo fallimento del 

Pnrr nella sanità delle Marche”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.   

Replica l’interrogante Consigliere Santarelli (si dichiara parzialmente soddisfatto della risposta).  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERPELLANZA N. 20 ad iniziativa della Consigliera Lupini, concernente: “Riforma settore emergenza-

urgenza: politica del governo regionale in materia di riforma dell’accesso alle cure urgenti, di riduzione 

della pressione dei Pronto Soccorso e valutazione Giunta sull’iniziativa adottata dalla Regione Emilia 

Romagna riguardo la realizzazione dei CAU-Centri di Assistenza e Urgenza”. 

Illustra l’interpellante Consigliera Lupini.  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Risponde l’Assessore Saltamartini. 

Replica l’interpellante Consigliera Lupini.  
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Il Presidente riprende la trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 848 – a risposta immediata - ad iniziativa del Consigliere Cesetti: “Progetto Ciip 

- Captazione d’acqua dal fiume Tenna”.  

Risponde l’Assessore Aguzzi.   

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti.        

Il Presidente, dopo aver dato la parola al Consigliere Cesetti (interviene sull’applicazione del Regolamento interno 

in merito ai tempi di risposta e replica degli atti ispettivi), riprende la trattazione del punto iscritto all’ordine del 

giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 830 ad iniziativa del Consigliere Cesetti, concernente: “Stabilimento Bakery di 

Fermo – zona Girola”.   

Risponde l’Assessore Aguzzi.   

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti (si dichiara soddisfatto della risposta).       

• INTERROGAZIONE N. 775 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Bora, Mastrovincenzo, 

Carancini, Cesetti, Casini, concernente: “Emergenza rivisitazione dei criteri degli aventi diritto al 

contributo per lo smaltimento dell’amianto”.    

Risponde l’Assessore Aguzzi.   

Replica l’interrogante Consigliera Vitri.       

 Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 341 ad iniziativa dei Consiglieri Rossi, Elezi, concernente: “Disservizi riguardanti il rilascio 

di passaporti e permessi di soggiorno”.  

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Rossi. 
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Intervengono i Consiglieri Casini, Biancani ed Elezi.      

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola, per replica, al Consigliere Rossi e, per le 

dichiarazioni di voto, al Consigliere Mangialardi, pone in votazione la mozione n. 341. L’Assemblea legislativa 

regionale approva, all’unanimità, la mozione n. 341, allegata al presente processo verbale (allegato B).  

Il Presidente, non essendoci obiezioni, dà per approvato il ritiro della mozione n. 197; passa, quindi, alla trattazione 

del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 180 ad iniziativa dei Consiglieri Latini, Marcozzi, Pasqui, Rossi, concernente: “Proposta di 

modifica DGR n. 1038 del 9 luglio 2012 istitutiva dei nidi domiciliari”. 

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e, dopo aver illustrato la mozione e aver dato la parola al 

Consigliere Ciccioli (chiede che al momento della discussione sia presente l’Assessore competente), sospende 

l’esame della mozione n. 180.   

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 194 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Mangialardi, Casini, Biancani, Bora, 

Carancini, Cesetti, Vitri, concernente: “Potenziamento INPS delle Marche”.   

       Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Mastrovincenzo.   

Conclusa la discussione generale, il Presidente pone in votazione la mozione n. 194. L’Assemblea legislativa 

regionale approva, all’unanimità, la mozione n. 194, allegata al presente processo verbale (allegato C).  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 191 ad iniziativa dei Consiglieri Latini, Marcozzi, Pasqui, Rossi, Santarelli, concernente: 

“Recupero e risanamento delle cave fluviali”.  

Discussione generale 



 

 

 

 PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 20 GIUGNO 2023 N. 113 

  

pag. 7 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e, dopo aver illustrato la mozione e dato la parola al Consigliere 

Serfilippi (chiede che al momento della discussione sia presente l’Assessore competente), sospende l’esame della 

mozione n. 191. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 118 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Bora, Casini, Carancini, 

Mastrovincenzo, Cesetti, concernente: “Sostegno economico alla transizione del settore zootecnico ad 

allevamenti privi di gabbie”.  

Il Presidente, dopo aver dato la parola alla Consigliera Vitri (chiede che al momento della discussione sia presente 

l’Assessore competente), posticipa l’esame della mozione n. 118.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 204 ad iniziativa dei Consiglieri Marcozzi, Pasqui, Rossi, Latini, concernente: “Accordo con 

Trenitalia per la fruizione gratuita, ai componenti del personale del Corpo Nazionale dei Vigili del fuoco, 

del servizio di trasporto ferroviario”. 

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, alla Consigliera Marcozzi. 

Intervengono l’Assessore Brandoni,  

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE ANDREA BIANCANI) 

i Consiglieri Ciccioli,  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Marcozzi, l’Assessore Brandoni ed i Consiglieri Biancani, Rossi, Mangialardi, Marinelli e Marcozzi (anche a nome 

degli altri proponenti ritira la mozione n. 204). 
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Il Presidente riprende la trattazione della mozione n. 180 e, dopo l’intervento dell’Assessore Saltamartini, non 

essendoci obiezioni, dà per approvato il rinvio della mozione n. 180.    

Il Presidente riprende la trattazione della mozione n. 191 e, dopo l’intervento dell’Assessore Aguzzi, non 

essendoci obiezioni, dà per approvato il rinvio della mozione n. 191.    

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 199 ad iniziativa dei Consiglieri Casini, Mangialardi, Biancani, Carancini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Pagamento delle indennità dovute e non corrisposte in AV5”. 

Il Presidente, dopo aver dato la parola alla Consigliera Casini (anche a nome degli altri proponenti dichiara di ritirare 

la mozione), prende atto del ritiro della mozione n. 199.  

Il Presidente pone in votazione il rinvio della mozione n. 118. L’Assemblea legislativa approva. Dopo aver dato la 

parola al Consigliere Carancini (oratore a favore), non essendoci obiezioni, dà per approvato il rinvio delle mozioni 

nn. 309, 365, 366 e dell’interrogazione n. 825 (abbinate).  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 210 ad iniziativa dei Consiglieri Casini, Mangialardi, Biancani, Carancini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Voucher per l’acquisto di percorsi formativi per il settore 

dell’autotrasporto”.   

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, alla Consigliera Casini.  

Intervengono il Consigliere Biancani e l’Assessore Aguzzi.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola, per replica, alla Consigliera Casini, pone 

in votazione la mozione n. 210. L’Assemblea legislativa regionale approva, all’unanimità (*), la mozione n. 210, 

allegata al presente processo verbale (allegato D).  
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(*) Il Presidente segnala che il Consigliere Pasqui non è riuscito ad esprimere il proprio voto favorevole. Dichiara, 

quindi, chiusa la seduta alle ore 13,55.  

 

 

 

    IL PRESIDENTE 

               Dino Latini                                                

 

 

 

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

Pierpaolo Borroni   

                      

 

  Micaela Vitri 
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Allegato A) 

COMUNICAZIONI 

Sono state presentate le seguenti proposte di legge regionale: 

• n. 196/23, in data 7 giugno, ad iniziativa del consigliere Latini concernente: “Misure per il recupero del 

patrimonio edilizio dismesso nelle zone montane per fini turistici”, assegnata alla III Commissione assembleare 

in sede referente e alla II Commissione per l’espressione del parere obbligatorio ai sensi del comma 3 

dell’articolo 82 del Regolamento interno. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle 

autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, 

comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 

26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato 

per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del 

Regolamento interno; 

• n. 197/23, in data 8 giugno, ad iniziativa del consigliere Latini concernente: “Proroga del periodo di validità 

della graduatoria del concorso pubblico unificato degli Enti del Servizio Sanitario Regionale, per titoli ed esami, 

per la copertura a tempo pieno ed indeterminato di 33 posti di collaboratore professionale sanitario infermiere 

e della graduatoria di validità del concorso unificato degli Enti del Servizio Sanitario Regionale, per titoli ed 

esami, per la copertura a tempo indeterminato e pieno di 52 posti di operatore socio-sanitario”, assegnate alla 

IV Commissione assembleare, in sede referente, e alla I Commissione assembleare per l'espressione del parere 

obbligatorio, ai sensi del comma 1 dell'articolo 91 del Regolamento interno. Sulla proposta sono stati richiesti 

i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro rispettivamente 

ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera 

c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15.  La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale 

per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 

2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 198/23, in data 8 giugno, ad iniziativa del consigliere Pasqui concernente: “Interventi per promuovere la 

conoscenza della figura e dell’attività di Ugo Betti”, assegnata alla I Commissione assembleare in sede 

referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio 

regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 
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10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La 

proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la 

valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 199/23, in data 9 giugno, ad iniziativa del consigliere Latini concernente: “Riconoscimento della Giusta 

Remunerazione non inferiore ai costi di produzione agricoli e zootecnici”, assegnata alla II Commissione 

assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e 

del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della 

legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, 

n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo 

e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento 

interno; 

• n. 200/23, in data 9 giugno, ad iniziativa dei consiglieri Marcozzi, Pasqui concernente: “Celebrazioni del V 

Centenario della nascita di Andrea Bacci (1524-2024)”, assegnata alla I Commissione assembleare in sede 

referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio 

regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 

10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La 

proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la 

valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 201/23, in data 12 giugno, ad iniziativa del consigliere Putzu concernente: “Disposizioni di adeguamento 

della legislazione regionale”, assegnata alla II Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono 

stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, 

rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, 

comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla 

Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, 

rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 202/23, in data 15 giugno, ad iniziativa dei consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Carancini, Casini, Cesetti, 

Mastrovincenzo concernente: “Modifica alla legge regionale 5 agosto 2021, n.22 (Disciplina dell'attività 

commerciale nella regione Marche)”, assegnata alla II Commissione assembleare in sede referente. Sulla 

proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia 

e del lavoro rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e 

dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, 
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trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche 

ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

Sono state presentate le seguenti proposte di atto amministrativo: 

• n. 51/23, in data 7 giugno, ad iniziativa della Giunta regionale concernente “Approvazione del Programma 

triennale dei lavori pubblici di competenza della Regione relativi al triennio 2023/2024/2025 ed elenco annuale 

2023”, assegnata alla III Commissione assembleare, in sede referente, e trasmessa al Consiglio delle autonomie 

locali e al Consiglio regionale dell'economia e del lavoro ai fini dell'espressione dei pareri previsti, 

rispettivamente, dall'articolo 11, comma 2, lettera c), della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dall'articolo 4, 

comma 1, lettera b), numero 2), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, 

trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche 

ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 52/23, in data 15 giugno, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Adeguamento delle procedure 

per gli impianti realizzati in attuazione dei Programmi pluriennali regionali attuativi del Reg. CEE n. 2080/92 

– Modifica termine impegni”, assegnata alla II Commissione assembleare in sede referente e trasmessa al 

Consiglio delle autonomie locali e al Consiglio regionale dell'economia e del lavoro ai fini dell'espressione dei 

pareri previsti, rispettivamente, dall'articolo 11, comma 2, lettera c), della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 

e dall'articolo 4, comma 1, lettera b), numero 2), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. 

E' stato presentato il seguente rapporto: 

− n. 39/23, in data 14 giugno, ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: “Rapporto sullo stato di attuazione 

delle politiche comunitarie per la Sessione Comunitaria del Consiglio”, assegnato, ai sensi del comma 1 

dell'articolo 119 del Regolamento interno, alla II Commissione assembleare in sede referente, alle Commissioni 

assembleari I, III e IV per l’espressione di un parere sulle parti di rispettiva competenza, al Consiglio delle 

autonomie locali per l’espressione del parere di cui all’articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, 

n. 4, al Consiglio regionale dell'economia e del lavoro per il parere di cui all'articolo 4, comma 1, lettera c), della 

legge regionale 26 giugno 2008, n. 15 e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi e per 

gli effetti del comma 5 dell'articolo 82 del medesimo Regolamento interno. 

Il Presidente della Giunta regionale, in data 9 giugno 2023, ha promulgato la legge statutaria n. 9 “Modifiche alla 

legge statutaria 8 marzo 2005, n. 1 ‘Statuto della Regione Marche’”. 

Hanno chiesto congedo il Presidente della Giunta regionale Acquaroli e la Consigliera Bora. 
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  Allegato B) 

MOZIONE N. 341 “Disservizi riguardanti il rilascio di passaporti e permessi di soggiorno”.  

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che  

• il passaporto è sempre più un documento necessario per potersi muovere facilmente in un mondo globalizzato 

e facilmente collegato;  

• da mesi, si registrano code lunghissime presso diverse questure in varie parti d'Italia a seguito delle richieste di 

rinnovo dei passaporti, come ampiamente riportato sulla stampa locale e nazionale;  

• analoghe problematiche si riscontrano anche nel rilascio dei permessi di soggiorno;  

Considerato che  

• i tempi di attesa per il disbrigo delle pratiche necessarie sarebbe attualmente tra i 4 e gli 8 mesi, ma si può 

arrivare tranquillamente anche a 12 mesi, in relazione alle diverse questure distribuite sul territorio italiano;  

• tale situazione sta impedendo a migliaia di persone di ricevere tali documenti essenziali per potersi liberamente 

muovere per lavoro, salute, turismo, o per i ricongiungimenti familiari, e che tale situazione sta gravando 

pesantemente anche su molte imprese addette al settore del turismo che hanno ricevuto moltissime disdette da 

parte di clienti che non ricevono in tempo il passaporto;  

• tale situazione influisce negativamente sui cittadini stranieri richiedenti permesso di soggiorno impedendo loro 

la regolare permanenza sul suolo nazionale e l’accesso al mondo del lavoro, con relative conseguenze sul tessuto 

sociale e produttivo nazionale;  

Visto che 

• tali ritardi sembrerebbero in buona parte imputabili alla carenza di personale e alla lentezza della macchina 

amministrativa e burocratica che ha tempi molti lunghi nel rilascio dell’appuntamento, nonostante la procedura 

di prenotazione sia stata recentemente informatizzata;  
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• tali ritardi hanno costretto circa 80 mila viaggiatori a disdire la prenotazione generando un danno agli operatori 

del settore turismo pari ad 150 milioni di euro, secondo i dati di Assoturismo-Confesercenti;  

• tali ritardi vanno spesso a ledere i diritti e la dignità delle persone che spesso si trovano in condizioni 

socialmente ed economicamente svantaggiate; 

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

a mettere in atto tutte le azioni necessarie nei confronti del Governo affinché si velocizzi e si sburocratizzi le 

procedure per il rilascio dei passaporti e dei permessi di soggiorno”. 
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Allegato C) 

MOZIONE N. 194 “Potenziamento INPS delle Marche”.   

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che 

• negli ultimi dieci anni, il mancato turnover e la diminuzione del personale a causa di pensionamenti hanno 

ridotto drasticamente il numero dei dipendenti (dirigenti, funzionari, impiegati) dell’INPS nelle varie sedi delle 

Marche. Nel solo ultimo triennio vi è stata una riduzione da n. 741 unità in forza al 31 dicembre 2018 a 626 

unità al 31 dicembre 2021. Con l’attuale ritmo di pensionamenti, i lavoratori in forza, a fine 2022, saranno ben 

al di sotto dei 600. La carenza di personale è comune a tutte le categorie dell’Istituto: funzionari amministrativi, 

medici legali, tecnici edilizi, avvocati;  

• nel concorso nazionale per funzionari amministrativi dell’INPS del 2019, sono stati immessi nelle varie 

Direzioni regionali, provinciali, Agenzie dell’INPS di tutta Italia circa 3.000 giovani funzionari. In 

quell’occasione sono stati destinati alle sedi INPS delle Marche solo 25 funzionari (meno dell’1% del totale). 

Questa circostanza ha fatto definitivamente esplodere la già evidente situazione di carenza di organico di tutte 

le strutture dell’INPS delle Marche, facendo anche perdere l’occasione di avviare un necessario ricambio 

generazionale. Alla fine del 2020, come risulta dal bilancio sociale, l’86% dei funzionari aveva oltre 50 anni e 

di questi il 29% aveva un’età pari o superiore a 60 anni;  

Considerato che 

• di contro, una serie di nuovi compiti Istituzionali ha investito l’INPS in tutta Italia (Reddito di cittadinanza, 

APE sociale, ecc.). Le Marche sono la regione italiana che ha beneficiato meno delle nuove assunzioni, con un 

rischio concreto di non poter rispondere alle richieste dei cittadini/utenti di vedere garantiti i propri diritti, con 

perdita di qualità di servizi, allungamento dei tempi di definizione delle istanze dei 300 differenti servizi che 

l’INPS dovrebbe assicurare;  

• è in corso di svolgimento un nuovo concorso per 1.890 nuovi funzionari amministrativi: se di questi ultimi, non 

verrà destinato un congruo numero per la regione Marche, tale da colmare almeno il “gap” esistente di personale 
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e di colmare anche i vuoti che si verranno a formare con i prossimi pensionamenti, si ritiene che entro due anni 

verrà meno la capacità di erogare i servizi;  

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

a sollecitare l'INPS nazionale a destinare un adeguato numero di dipendenti alle sedi delle Marche per assicurare 

alla comunità di lavoratori, pensionati, imprese, gli indispensabili servizi previdenziali e di welfare a cui hanno 

diritto e garantirli con la qualità e i tempi che meritano”. 
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  Allegato D) 

MOZIONE N. 210 “Voucher per l’acquisto di percorsi formativi per il settore dell’autotrasporto”.   

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che è necessario continuare nell’azione di sostegno all’occupazione, in particolar modo nelle situazioni 

di maggiore difficoltà di accesso alla formazione e al mercato del lavoro, visto anche il perdurare della crisi 

economica e occupazionale aggravata ancor più dall’emergenza Covid; 

Considerato che 

• è necessario investire ulteriormente sul sostegno e di essere sempre attenti ai bisogni manifestati dal territorio; 

• bisogna dotare il territorio di opportunità concrete sia per coloro che si affacciano per la prima volta nel mercato 

del lavoro, sia il contenimento delle criticità associate ai fenomeni di cronicizzazione della disoccupazione degli 

adulti. La finalità ultima è quella di rispondere alle esigenze del territorio della regione in termini di 

occupazione, crescita professionale ed integrazione sociale dei soggetti disoccupati e inoccupati, favorendo i 

più ampi processi partecipativi;  

• è priorità della pubblica amministrazione sostenere la positiva ripresa delle dinamiche occupazionali del 

territorio, in particolare con azioni di sensibilizzazione presso gli studenti degli ultimi due anni degli Istituti 

Tecnici e degli Istituti Professionali delle Marche, attraverso il coinvolgimento delle associazioni di categoria 

del settore, al fine di far conoscere le potenzialità del settore dell’autotrasporto e le tipologie di professionalità 

richieste, compresi i percorsi formativi e le necessarie abilitazioni per poter svolgere la professione di 

autotrasportatore;  

Valutato che il mondo dell’autotrasporto vede crescere la domanda di lavoro a cui non corrisponde un’offerta 

altrettanto corposa a causa della scarsa disponibilità di personale formato rendendo necessario quindi un intervento 

volto ad aumentare la disponibilità di personale abilitato alla guida di mezzi pesanti nel settore del trasporto merci 

su strada; 

IMPEGNA LA GIUNTA REGIONALE 
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1. a farsi promotrice di azioni di sensibilizzazione presso gli studenti degli ultimi due anni degli Istituti Tecnici e 

degli Istituti Professionali delle Marche, attraverso il coinvolgimento delle associazioni di categoria del settore, 

al fine di far conoscere le potenzialità del settore dell’autotrasporto e le tipologie di professionalità richieste, 

compresi i percorsi formativi e le necessarie abilitazioni per poter svolgere la professione di autotrasportatore;  

2. ad emanare un avviso che preveda la concessione di voucher per il settore dell’autotrasporto di merci per la 

partecipazione a percorsi formativi professionalizzanti al fine di contribuire all’integrazione immediata nel 

mercato del lavoro di disoccupati/inoccupati con particolare riferimento a percorsi formativi preparatori per 

accedere agli esami finalizzati al conseguimento dei titoli abilitativi per la guida dei mezzi pesanti nel settore 

del trasporto merci su strada”. 

 

  

      

  

 


